

# 欧盟对俄油品限价禁运成效如何

欧盟对俄罗斯海运石油产品限价机制5日正式生效，七国集团和澳大利亚也采取同样限价措施。这是继去年12月对俄罗斯原油实施每桶60美元的价格上限后，西方国家再次对俄石油产品出口采取限价举措。与此同时，欧盟禁止进口俄罗斯石油产品的制裁措施也于5日正式生效。

分析人士认为，西方国家对俄罗斯石油产品限价又禁运，可能会破坏全球油品价格稳定，导致油品贸易流向发生变化。同时，欧盟通胀率近日虽有所回落但仍处高位，制裁反噬影响将使其面临通胀反弹风险。

## 欧盟再挥限价“大棒”

根据欧盟委员会(欧委会)4日发布的声明，这一限价机制涵盖俄罗斯出口的所有石油产品，对于汽油、柴油、煤油等较贵产品设定每桶100美元的价格上限，对较便宜的石油产品如燃料油、石脑油等设定每桶45美元的价格上限。

与去年对俄罗斯原油设置每桶60美元的价格上限一样，如果俄罗斯向第三方国家出售石油产品的价格高于上限水平，采取限价措施的国家将不再提供贸易、保险、金融和运输等方面服务，而西方企业恰恰控制全球大部分海上贸易保险等相关业务。

该限价机制设置55天缓冲期。欧委会表示，将持续监测并定期评估和调整这一价格上限，以确保其有效性和影响

力。

欧委会主席冯德莱恩在一份声明中说，已与七国集团一致决定通过价格上限对俄罗斯“进一步施压”。美国财政部长耶伦3日声称，限价措施将“发挥关键作用”。

对于这一措施，俄方回应，将不会向实施限价的国家供应石油和石油产品；限制从俄进口石油和对俄石油设置价格上限等提议，只能导致油价飙升。

去年6月，欧盟决定禁止通过海上运输方式购买俄罗斯汽油、柴油、燃油等石油产品，禁令于同样于5日生效。

美国消费者新闻与商业频道援引分析师的话称，迄今为止，对俄罗斯原油实施的制裁“完全失败”，新的价格上限也可能被证明是“无关紧要的”。

## 油品价格或承压走高

市场分析人士认为，石油是重要的全球性商品。对俄石油产品实施限价和禁运，短期内会导致国际市场油品、特别是柴油面临供应紧张、价格上涨。

标普全球大宗商品公司欧洲燃油研究主管赫迪·格拉蒂表示，如果俄柴油出口严重受限，欧盟将与其他国家争夺柴油，柴油价格将面临持续上行压力。

近期，美欧汽、柴油价格均有所上涨，部分原因是欧盟在制裁生效前囤货以及市场担心制裁生效后供应可能减少。

同时，欧盟为寻求石油产品替代来源，将绕远从中东、美国等地增加进口，而俄罗斯则将加大对亚洲、非

洲和拉丁美洲地区出口，双方都将面临运输成本增加压力，同时导致油品贸易流向发生变化。

俄能源部此前表示，俄方拒绝与以任何形式执行西方限价措施的贸易商合作，西方国家对市场机制的非法干预扰乱世界能源供应，有关国家应共同努力加以修正。

上海石油天然气交易中心油品事业部总监张龙星对记者表示，限价和禁运将导致石油产品发生“贸易流向转换”，也可能导致全球石油供应吃紧、柴油等石油产品价格上涨。同时，美国对欧盟的汽、柴油等成品油出口将呈上升趋势。

## 欧盟面临通胀反弹风险

对于通胀水平依旧处于高位的欧盟而言，限价和禁运俄罗斯石油产品将抵消其抑制通胀的努力，经济也将面临下行风险。

据其间媒体报道，2022年欧洲从俄罗斯每日进口柴油超70万桶，约占欧洲柴油进口量的一半。欧洲短时间内难以找到俄柴油的替代品，而且从替代市场进口将大幅增加运输成本。

能源等价格飙升是欧洲近一年来通胀居高不下的关键因素，虽然近期通胀有所回落，但生活成本危机依旧持续。这也是欧洲多国连续爆发多行业工会要求提高工资和福利待遇而举行罢工的重要因素。

欧盟统计局初步统计数据显示，欧元区1月通胀率为8.5%，远高于欧洲央行2%的中期目标。

俄罗斯国家能源安全基金会首席分析师伊戈尔·尤什科夫日前接受新华社记者采访时表示，西方对俄罗斯石油采取的制裁措施将降低全球石油市场效率，最终后果将由全球消费者承担。新华社瓦莱塔2月5日电

## 观天下·美国政局

# 驴象党争转向“报复政治”

218票对211票，美国共和党以微弱优势控制的众议院2日把民主党人、索马里裔女议员伊尔汗·奥马尔逐出外交事务委员会，主要理由是她曾经发表“反以色列”言论。

民主党人指责共和党搞歧视和“政治报复”。只是，美国媒体提到，把对方众议员从众议院委员会除名，是民主党开的头。分析师指出，驴象两党争斗正变得越来越没底线，从“否决政治”变成“报复政治”。

## 因言获罪

奥马尔现年40岁，出生于索马里，以难民身份来到美国，是唯一出生在非洲的现任国会议员，原本将在众议院“高光部门”外交事务委员会出任涉非洲事务的小组委员会民主党首席委员。

奥马尔2日在众院发言：“我是一个穆斯林，我是一个移民，而且，有趣的是，我来自非洲。我遭到针对，有人惊讶吗？有人认为我不配为美国外交政策发言，有人惊讶吗？”

民主党同僚在表决过程中纷纷走过来同她拥抱，以示支持。

一些民主党人说，除名奥马尔是针对她的族裔身份。来自纽约州的亚历山德里娅·奥卡西奥-科尔特斯说，共和党这种做法延续了2001年“9·11”恐怖袭击事件“令人作呕的遗产之一，即全美范围针对和歧视美籍穆斯林”，同时也是“针对有色人种女性”。

奥马尔曾因公开发言支持巴勒斯坦、抵制以色列，踩了美国政治一大“雷区”，被批“反犹”。共和党人说，他们要把奥马尔赶出外交事务委员会的原因之一，是她2019年在一条推文中写道：“宝贝，这全都和本杰明有关。”

100美元纸钞印有美国“国父”一本杰明·富兰克林的头

像，“本杰明”因而成为百元美钞代称。路透社说，奥马尔以此暗示美国政坛的以色列支持者受金钱驱动、而非出于原则。

有推特用户问，谁出钱让众议员支持以色列，奥马尔回答：“AIPAC！”意指美国-以色列公共事务委员会，即美国最强大的犹太人利益游说团体。

民主党人说，这些言论发表于几年前，奥马尔后来删推文并道歉。众院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯说，民主党已经谴责了相关言论，奥马尔表示“会从自己的错误中吸取教训”，并且正同犹太社群“搞好关系”。

## “政治报复”

2日的表决结果完全按照政党划线。杰弗里斯说：“这无关追责，这是政治报复。”

美联社指出，两年前，民主党曾把共和党议员玛乔丽·泰勒·格林和保罗·戈萨尔赶出所任职委员会，之前则没有把众议员从众议院委员会除名的先例。

格林和戈萨尔属于共和党极右翼，都曾在白人至上主义者集会上发表演说。格林当选众议员前公开支持一些“阴谋论”，就任后把戴口罩、接种疫苗等新冠防疫要求比作纳粹德国对犹太人的大屠杀。戈萨尔曾经在社交媒体上发布一段动画视频，显示他要“处决”立场相对激进的民主党女议员奥卡西奥-科尔特斯。

现任众议长凯文·麦卡锡先前就说，民主党人把格林和戈萨尔赶出相关委员会，可谓创造了“新标准”。他2021年底放话称，一旦共和党夺回众院多数席位，就会以牙还牙。

共和党今年1月控制众院后，麦卡锡给格林和戈萨尔都安排了委员会职务。对于伪造简历等丑闻缠身的新晋众议员乔治·桑托斯，共和党也大有力量到底之势。

麦卡锡还利用众议长权力，阻止民主党人亚当·希夫和埃里克·斯沃韦尔出任众院情报委员会委员。希夫在上届众院担任情报委员会主席，和斯沃韦尔一样，作为控方，参与众院2019年对时任共和党籍总统唐纳德·特朗普的弹劾。

## “报复政治”

2日表决结果出炉不久，众院民主党领袖杰弗里斯宣布，打算指派奥马尔出任众院预算委员会委员，“她将在那里捍卫民主价值观，抵抗右翼极端主义”。

据美国网络媒体《政治报》报道，部分民主党人其实认为奥马尔不适合担任外交事务委员会委员，但还是按照党派利益，投了反对票。

美联社报道指出，民主党2021年2月和11月分别驱逐格林和戈萨尔时，尚有多名共和党人加入民主党行列，投了赞成票。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员刁大明告诉新华社记者，按照以往经验，美国国会参众两院的多数党一般不会对少数党的委员会成员安排特别明显的干预，会保持基本底线。如今，多数党完全不考虑给少数党起码的尊重，为了一己之私，“大开杀戒”，势同水火，说明美国政治极化对立的严重程度。

刁大明认为，民主、共和两党争斗，前几年体现为“否决政治”，即不问对错，只要议案由对方党派提出，就坚决阻挠通过。如今，驴象党争正转向“报复政治”，即无论对方是总统还是对立政党的议员，都无所不用其极、最大化地利用制度性权力，针对性极强地抹黑、攻击、报复。这种“报复政治”是美国政治极化不断加剧的结果，也势将进一步激化。

新华社特稿



## 旅美大熊猫“乐乐”去世

2月4日，美国田纳西州孟菲斯动物园摆放了纪念大熊猫“乐乐”的照片和鲜花。

美国田纳西州孟菲斯动物园3日宣布，旅美雄性大熊猫“乐乐”去世。

## 巴西自沉60年舰龄退役航母

一艘曾在法国和巴西海军服役合计超过60年的航空母舰“退休”后“无家可归”，3日被巴西海军沉入大西洋。

巴西海军3日宣布，“圣保罗”号按照计划于当天下午在距离巴西大约350公里的大西洋海域“受控沉没”，沉入大约5000米深的海中。

“圣保罗”号航母长266

米，排水量3.2万吨，可搭载大约40架飞机，上世纪50年代末期在法国建造，1963年至2000年在法国海军服役，舰名为“福煦”号。它参加过法国在太平洋进行的首次核武器试爆，曾在非洲和中东等地区部署。

2000年，巴西以1200万美元的价格购入这艘航母，改为现名。

据新华社电

## 澳大利亚 一少女在河中遭鲨鱼袭击死亡

澳大利亚官员说，西澳大利亚州一名16岁少女4日在河中游泳时遭遇鲨鱼袭击，不幸身亡。

事发地位于西澳大利亚州首府珀斯市弗里曼特尔港区域内的斯旺河。路透社5日以当地警方为消息源报道，警方接警后于4日下午3时45分左右赶到斯旺河一座桥附近。女孩被救上岸时伤势严重，急救人员现场施救但没有成功。

鲁滨逊援引专家说法介绍，在事发河段发现鲨鱼“并不寻常”。法新社说，依据澳大利亚野生动物保护机构“塔朗加保护学会”数据以及媒体报道，斯旺河上次发生鲨鱼袭人致死的悲剧是在1923年1月。当时，一名13岁男孩遇袭。

据路透社报道，西澳大利亚州水域内生活着100余种鲨鱼。

据新华社电